



# 遇见建湖

灵龙水乡  
淮杂故里

□记者 周俊

这里,历史悠久,钟灵毓秀;这里,生态宜居,产业兴旺;这里,开放包容,文明和谐。广大干群上下齐心、撸袖拼搏,正意气风发打造江淮绿色新兴制造基地,坚定不移建设生态宜居湿地文旅城市。

绿色,活力,幸福……行进在县城面积1157平方公里的建湖,这几个词不期而遇、扑面而来,打着建湖烙印,显现建湖特质。

全国综合实力百强县,科技创新百强县,绿色发展百强县……在灵龙水乡、淮杂故里,遇见建湖。在建湖,遇见了美丽中国建设的生动场景。



## 绿色

阳光打在碧波荡漾的县城双湖,清脆的鸟鸣萦绕九龙口垂柳枝头,犹如一幅壮阔壮美的画卷铺呈黄海之滨、里下河腹地的水乡建湖,在四月的春晨猛然醒来。

水网密布、水绿纵横,生态资源得天独厚,所到之处,只见建湖“汪”在绿色里。

建湖始终牢记习近平总书记“保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力”这一重要论述。像保护眼睛一样保护环境,坚守生态底线,打响蓝天、碧水、净土保卫战,推进生态文明建设,是建湖县委、县政府面向未来的战略部署,并以生态保护倒逼经济绿色发展。

山河无言,岁月有声。在经济发展的关键期,建湖以壮士断腕的精神坚决整治关停重污染、高能耗企业,向高能耗高污染坚定“说不”。严把产

业导向关、项目准入关和节能减排关,以“伤筋动骨”推动产业结构调整“脱胎换骨”,把产业调“轻”调“绿”。

如今,在绿色水乡,石油装备产业等传统产业升级焕新奔跑,高端装备、新能源、电子信息三大主导产业蓬勃发展,绿色农业、生态旅游高歌猛进,建有12个现代农业园区,绿色优质农产品比重达88.7%,建湖获评绿色发展百强县。

今年春节后,建湖在沪开展全市首家新质生产力专题招商,机器人产业园、低空经济产业园建设如火如荼,新质生产力蓄势待发。

产业转绿,环境变绿,人与自然和谐共生在绿色里。建湖,PM2.5浓度值、空气质量优良天数比率一直位居江苏前列,涵养了“中国天然氧吧”,“绿”成了国家生态文明建设示范点。

九龙口是中国现存最为完好的潟湖型生态湿地,是大自然在美丽中国版图上的大写意,“鸟中大熊猫”震旦鸦雀在这个国家级湿地公园一露面,便惊艳了世界。盐洛高速公路九龙口出口枢纽附近数千只筑巢的群鹭,已成品牌一景,诉说建湖的生态新语。

自然环境郁郁葱葱,营商环境更是绿意盎然。紧跟发展的步伐,踩着转型的鼓点,建湖的改革持续破冰、服务随之提质转型,以严密的顶层设计系统推进“五个环境”建设,全力打造长三角地区审批最快、成本最低、服务最优、社会满意度最高的营商环境,全市率先推行的“马上办”,全流程闭环解决企业诉求,“建效快”成为响亮品牌。

一个地区发展的快慢、经济质量的优劣,关键取决于当地对各种发展要素的集聚协调能力。建湖的实践证明,谁能创造更优的绿色

发展环境,谁就能聚合更多的发展要素,谁就能在绿色发展中抢占先机、在激烈的区域竞争中赢得主动。

遇见绿色!追逐绿色!成为绿色!如今,绿色成为“水乡明珠”建湖的生活

底蕴、发展底色。

## 活力

先晚饭,后休闲,再宵夜……建湖人以自己的热情设置了待客流程,以至于午夜时分,一些饭店、排档人头攒动,市井烟火味浓,夜经济红火。据传,有两女子街头相遇,本来路边十分钟解决的话题,却踱步茶社相对而谈。这既是生活态度,也是消费观念,更激活了建湖服务业发展。

秉承先民精神的建湖人,开放包容、头脑活络与敢为人先、敢闯敢干的内在基因涵养出建湖热情坚毅的城市品格。建湖,民营经济发达、活跃度高,产业基础厚实、活力强劲,被评为中国民营经济最具潜力县、江苏省民营经济高质量发展示范县。

诚如,建湖不产一滴石油,石油装备产业从一个乡办厂起源,逐步裂变,形成从上游到终端、井上到井下、陆上到海工、生产到服务的全产业链条,培育企业1100多家、规上企业122家,节流管汇、采油树、防喷器、液压力管钳等产品市场占有率超过70%,2023年油气钻采井口

装备获评江苏省首批中小企业特色产业集群。突出智改数转,入“云”联“网”,建湖作为全国唯一县级层面的国家级石油装备制造基地,焕发全新活力。

晶硅光伏、动力及储能电池、石油机械、新能源汽车及核心零部件、集成电路、光电显示六条产业链和新兴服务业多点开花,动力强劲。

既要全面统筹推进,又贵在重点突破。如何招引一批能够代表未来发展方向的重大项目落户本地,主攻产业链中牵动性强、关联度高、投资规模大的项目,推动产业集群化发展,加快培育一批具有爆发力和引领力的增长点,不断增强经济发展后劲,是摆在各地各级面前的迫切任务。

不久前,建湖再获全市高质量发展综合考核第一等次。高位再起跳,需有更为持久强劲的动能,未来产业无疑是首选。以未来产业开创产业未来、赢得未来,建湖在全市率先编制6100亩园区规划,设立未来产业基金,抢占机器人、

低空经济赛道,争创江苏省未来产业先导区。

在全局上谋势,在关键处落子。机器人产业从无到有,建湖重点招引行业龙头企业、细分领域单项冠军,打造百亿机器人产业园区;放大通用机场独特优势,突出“制造+服务”招引集聚行业龙头,打造低空经济发展示范区。

开放激活活力、添动力。加强与长三角城市群的空间联动、产业联动、供给联动,建湖全力打造长三角“产业发展新空间、保障保供大基地、生态休闲大花园”。

人是活力之源,现代化强国建设、新质生产力发展最终要靠人干。一大批企业家创新创业、敢闯敢试,为梦想而战;全县干群毫不懈怠、拼搏努力,为发展奋斗,以等不得的危机感、慢不得的紧迫感,抓当前、谋长远,成为建湖活力的重要标识与源泉。

勤奋向上的建湖人敢想敢干、活力勃发,孕育了建湖气韵昂扬的精气神。

## 幸福

晨起跑步,夜晚跳舞,一张张笑脸洋溢在建湖城乡,让人深切感受到这片土地上的幸福脉动。

探寻幸福密码,群众一语破的:感谢党的好政策,我们赶上了好时代。政府操心,干部操劳,我们享福!

秉持人民至上理念,建湖县委、县政府不断加强自身建设,推进基层治理体系和治理能力现代化,聚焦就业、医疗、教育、养老,关注百姓身边琐事,强化顶层设计,运用制度力量,应对风险挑战,织牢民生保障,让百姓有更多获得感、幸福感、安全感。

汗水浇灌的幸福里有河湖大地,更有万家灯火。建湖推进老旧小区改造和农村住房改善,帮助更多的群众住上了好房子、过上了好日子。群众的幸福笑容就是对“以人民为中心”工作思路最好的点赞与褒扬。

抓发展,惠民生。建湖抢抓“一带

一路”倡议和长三角一体化、淮河生态经济带等国家重大战略叠加机遇,加快经济社会发展,盐通、沪通高铁一体贯通,盐城、淮安、扬泰3个机场分布周边,全面融入“上海、南京1.5小时都市圈”,北京、深圳“一日商务圈”,盐城港建湖港区的5条等级航道“通江达海”。立体交通矩阵方便了客商、惠及了群众。

一年接着一年干,一件一件抓落实,事关民生幸福的实事赢得全县上下点赞。“世界上最大的幸福莫过于为人民幸福而奋斗”,共产党人的幸福观激荡着博大、深沉、真切的人民情怀——“我将无我,不负人民”。

建设物质文明的同时,建湖不断繁荣精神文明,让群众乐享其成。如今,县城的24小时书店与农村的农家书屋撒播书香。在热闹的九龙口淮剧小镇,群众与游客白天赏景、夜晚品戏。

“一体两翼”县域空间总体布局中,建湖乡村全面振兴,全国文明村、省级特色田园乡村、传统村落星罗棋布。河湖锦绣,乡村振兴、人民幸福是建湖最暖底色。

对文化的重视与享受,根植建湖人血脉,源远流长。2000多年前置县的建湖历史悠久、钟灵毓秀,自古崇文重教,诞生民族英雄陆秀夫、著名外交家乔冠华,走出夏咸柱、李立涅、王学浩、唐洪武、朱为宏五位院士。

文脉传承生生不息,催生了国家级非物质文化遗产淮剧、杂技,建湖被评为中国淮剧之乡、中国杂技之乡、中国民间文化艺术之乡。街头巷尾、游园一角,不经意间能见到拉着二胡唱淮剧的,田间劳作的百姓信口哼上几句淮调,自得其乐。

遇见幸福!追逐幸福!成就幸福!幸福建湖,真是幸福!

